
ARHEOLOGIE SI ISTORIE • 

STUDII 

AŞEZAREA NEOLITICA DE LA TAşAD (jud. BIHOR), 
APARŢININD GRUPULUI SUPLACU DEBARCAU 

de 

DOINA IGNAT 

Săpăturile arheologice efectuate pe „Dealul Cetăţaua" de la Tăşad1 

au demonstrat că locuirea acestui platou începe încă din epoca neolitică. 
Pentru această epocă, autorul cercetărilor precizează două orizonturi cul
turale şi cronologice distincte: primul, aparţinînd neoliticului vechi -
respectiv culturii Starcevo-Criş, şi al doilea aparţinînd Grupului Suplacu 
de Barcău2• 

Ne propunem, în cele ce urmează, să analizăm descoperirile care pot 
fi atribuite Grupului Suplacu de Barcău, aşezarea de la Tăşad reprezen
tînd, în stadiul actual al cercetărilor, prima descoperire care aparţine 
acestui grup. 

Uneltele litice descoperite în acest nivel sînt destul de numeroase, 
dacă ţinem seama de faptul că sfraw,l de. cultură este· relativ subţire şi 

uneori deranjat de locuirile ulterioare. Au fost descoperite un număr de 
84 de piese, lucrate prin tehnica şlefuirii simple a suprafeţelor pe şistuo
zitatea rocii. 

Din punct de vedere tipologic, uneltele descoperite în aşezarea de la 
Tăşad se încadrează perfect în categoriile de forme stabilite pentru cele 
din aşezarea de la Suplacu de Barcău3 , fiind identificate toate tipurile 
şi grupele, cu excepţia grupei de topoare înalte I A3• 

Din totalul de 84 piese, 33 sînt topoare, 24 dălţi, 25 zdrobitoare şi 
2 tesle. 

\Marea majoritate a pieselor prezintă accentuate urme de utilizare, 
unele fiind aproape distruse, încît nu pot fi încadrate pe grupe, decît pe 
tipuri de unelte. 

1 Săpăturile au fost efectuate de Nicolae Chidioşan. 
2 Nicolae Chidioşan, Aşezarea traco-dacică de la Tăşad (j. Bihor); comunicare 

susţinută la a XVIII-a sesiune anuală de rapoarte privind rezultatele cercetărilor ar
heologice din anul 1983, Alba Iulia, 1984. 

3 Doina Ignat, Tipologia uneltelor din piatră şlefuită din aşezarea n•eolitică de la 
Suplacu de Barcău (j. Bihor), în Studii şi Comunicări V-VI, Satu Mare, 1981-1982, 
p. 12-31. 
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10 Doina Ignat 

Repartizate pe categorii de forme, ele se prezintă astfel: 

I. Topoare 
cu patru 
grupe 

- A topoare înalte (A1 =4 buc.); (A2=5 buc.) 
Pl. I, fig. 1, 2 

- B topoare plate (B1 =5 buc.); (B2=4 buc.) 
Pl. I, fig. 3, 4 

- C topoare ovale (1 buc.); Pl. I, fig. 5 

- D topoare masive cu secţiunea plan-convexă 
(1 buc.), Pl. I, fig. 6 

2 

Din totalul de 30 de piese aparţinînd acestui tip, 20 de piese au putut 
fi incluse în grupele stabilite, 10 piese fiind neidentificabile. 

Menţionăm printre topoarele înalte un exemplar mai deosebit, avînd 
lungimea de 18,5 cm şi grosimea de 3,5 cm. 

II. Topoarele perforate, în număr de 2 exemplare (PI. I, fig. 7, 8), se 
încadrează în tipul II B1. O altă piesă, aparţinînd aceluiaşi tip, cu toate 
că prezintă urme de uzură a tăişului, are o încercare de perforare ne
terminată (PI. I, fig. 9). 

III. Dălţi cu 
două grupe 

I

-dreptunghiulare 
- A plate l f - P . I, ig. 1, 2 

- trapezoidale 

PI. II, fig. 3, 4, 5 

B. înalte (2 buc.), PI. I, fig. 6 

- A1a (3 buc.) 
- A2b (3 buc.) 

- A2a (7 buc.) 
- A2b (2 buc.) 
- A2e (1 buc.) 

Din cele 22 de dălţi, trei sînt neidentificabile. Remarcăm o altă tra
pezoidală (Pl. I, fig. 3), cu o lungime mai p1.1iţin frecventă, de 12,6 cm. 

IV. Tesle, în număr de 2 exemplare 

V Zd b·t ,- A. prismatice (7 buc.) (PI. 11, fig. 8) 
· cu r;:_e\ oga::pe - - B. bitronconice (9 buc.) (Pl. II, fig. 9) 

.- C. sferoidale (9 buc.) (PI. II, fig. 10) 

Aşa cum rezultă din analiza şi încadrarea tipologică a pieselor des
coperite în aşezarea de la Tăşad, tehnica perforării uneltelor era încă în 
stadiu incipient. Din totalul de 84 de piese, doar două exemplare au fost 
perforate şi se păstrează în stare fragmentară, situaţie întîlnită şi în aşe
zarea de la Suplacu de Barcău. 

Analiza petrografică4 a pieselor furnizează o serie de date deosebit 
de importante privind materia primă folosită pentru prelucrarea unel
telor. Din cele 84 de piese descoperite, un număr de 52 sînt lucrate din 
roci provenite din zona Suplac, 30 de piese din roci caracteristice zonei 
Tăşad şi ·2 piese din roci alogene. în acelaşi timp, se impune şi observaţia 
că o serie de unelte din aşezarea de la Suplacu de Barcău sînt lucrate 

4 Determinările au fost efectuate de Hadnagy Arpad şi Czier Zoltan, cărora le 
mulţumim şi pe această cale. 
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3 Aşezarea neoHtică de la Tăşad, gr. Suplacu de Barcău 11 

din gresie silicioasă, rocă specifică zonei Tăşad şi care lipseşte în zona 
Suplac. Toate aceste observaţii demonstrează că între comunitatea neo
litică de la Suplacu de Barcău şi cea de la ,Tăşad existau legături de 
schimb„ Distanţa între cele două localităţi, în linie dreaptă, este de cca 
50 km. 

ln stadiul actual al cercetărilor nu putem afirma, cu certitudine, dacă 
se „exportau" din aşezarea de la Suplac în cea de la Tăşad piese finite, 
sau schimbul se reducea doar la materia primă. Se impune însă obseJ'
vaţia că la Tăşad nu s-au găsit bucăţi de rocă cu urme de prelucrare, 
în schimb la Suplacu de Barcău ele sînt deosebit de frecvente. Dacă 
luăm în consideraţie şi faptul că la Suplacu de Barcău densitatea unel
telor finite şi semifinite este deosebit de mare5, că uneltele descoperite 
în aşezare depăşesc cu mult necesităţile unei singure comunităţi, că teh
nica şlefuirii şi tipurile de piese din cele două aşezări sînt identice, atunci 
ipoteza că se efectua un schimb cu piese finite din aşezarea de la Suplacu 
în cea de la Tăşad pare verosimilă. 

In ceea ce priveşte utilizarea acestor piese, ea este fără îndoială cea 
valabilă şi pentru uneltele din aşezarea de la Suplac. 

Ceramica aparţinînd acestui nivel este de bună calitate, de culoare 
roşie-portocalie, cenuşiu-cafenie, gălbui roşcată sau cărămizie. Pasta 
vaselor de uz comun conţine pietriş şi paiete de mică, iar cea fină este 
acoperită cu slip, avînd uneori aspect poros. 

Dintre forme remarcăm următoarele categorii de vase: 
- oale, cu buza dreaptă, gîtul cilindric, corpul bombat, prevăzute cu 

torţi perforate (Pl. III, fig. 1-7); 
- vase de provizii cu buza dreaptă sau uşor evazată, cu pereţii ar

cuiţi, avînd butoni-apucători de formă ovală sau „creastă de cocoş'' 
(Pl. IV, fig. 2, 3-6; 8). Acestor forme de vase aparţin şi unele exemplare 
cu funduri cu pereţii groşi, dintre care unul păstrează urme de pictură 
cu bitum (Pl. IV, fig. 7,9); 

- boluri cu pereţii subţiri, avînd uneori mici butoni în relief (Pl. V, 
fig. 1-3); 

- pahare cu buza dreaptă sau uşor evazată, cu pereţii arcuiţi (Pl. V, 
fig. 2, 4, 5-6); 

- cupe cu picior (fragmente de buză) şi un exemplar miniatura] 
(Pl. V, fig. 7-10). 

Menţionăm, de asemenea, două fragmente de linguri-biberon cu coada 
perforată (Pl. V, fig. 1). 

Întreaga ceramică descoperită în aşezarea de la Tăşad îşi găseşte 
analogii, pînă la identitate, în olăria aşezării de la Suplacu de Barcău6, 
atît ca pastă, cît şi ca forme, iar lingurile-biberon sînt şi aici foarte frec
vente. 

Apariţia mai rară a picturii, sau a cupelor cu picor, atît de răspîndite 
în aşezarea de la Suplac, o putem explica şi prin faptul că la Tăşad stra
tul de cultură nu este prea gros şi că în multe cazuri el a fost distrus 
de locuirile ulterioare. 

5 Doina Ignat, op. cit., p. 15. 
6 Doina Ignat, Aşezarea neolitică de la Suplacu de Barcău (j. Bihor), raport pre

liminar în Materiale şi Ceroetări Arheologice, Oradea, 1979, p. 45--54. Ceramica pro
venită din această staţiune a fost prezentată, de asemenea, la sesiunile anuale de ra
poarte, fără să fie publicată. 
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12 Doina Ignat 4 

Alte descoperiri. lntr-o groapă adîncită pînă la 0,70 m, cu diametrul de 
0,45 m, au fost descoperite două fragmente ceramice, trei nuclee de obsi
dian, o teslă lucrată din gresie cuarţitică de dimensiune mai puţin obiş
nuită (36 cm), spartă în trei, un fragment de teslă (12,1 cm), lucrată din 
tuf vulcanic, spartă de asemenea în trei (Pl. II, fig. 11, 12) şi oase calci
nate. Analizele au precizat că oasele au aparţinut unui copil în vîrstă de 
12-15 ani7. 

Această descoperire atestă, pentru prima dată, practicarea incineraţiei 
pe teritoriul patriei noastre în epoca neolitică. 

Apariţia în aşezarea de la Suplacu de Barcău a încă două morminte 
de incineraţie8 au confirmat, pe deplin, presupunerea practicării acestui 
rit funerar în cadrul comunităţilor aparţinînd Grupului Suplacu de Bar
cău. 

Mormintele de incineraţie de la Tăşad şi Suplacu de Barcău sînt, de 
altfel, primele dovezi ale incineraţiei pe teritoriul patriei noastre încă 
din epoca neolitică. 

Există, deci, trei elemente importante pe baza cărora asezarea neo
litică de la Tăşad poate fi atribuită, cu certitudine, Grupului Suplacu 
de Barcău şi anume: 

uneltele litice; 
ceramica; 
ritul de înmormîntare. 

L'HABITAT NEOLITHIQUE DE TAŞAD (DEPARTEMENT DE BIHOR) 
APPARTENANT AU GROUPE SUPLACU DEBARCAU 

(Resume) 

Dans la station archeologique de Tăşad on a decouvert un niveau d'habitation 
appartenant ă l'epoque neolithique. 

Les outils lithiques en nombre de 84 pieces s'encadrent dans la typologie etablie 
pour les outils de Suplacu de Barcău, notamment: haches, ciseaux, herminettes, pie
ces utilisees pour ecrasement. Dans cet habitat aussi, Ies haches perforees sont in
signifiantes et en etat fragmentaire. L'analyse petrographique des pieces prouve que 
52 pieces sont confectionnees en roches specifiques a la zone Suplac, 30 en roches 
caracteristiques a la zone Tăşad et 2 en roches allogenes. Cette circonstance prouve 
des liaisons d'echange entre les deux habitats situes a distance d'environ 50 km. 

La ceramique decouverte dans !'habitat de Tăşad a des analogies avec celle de 
Suplacu de Barcău. 

On a decouvert aussi a Tăşad une tombe d'incineration. Les outils lithiques, la 
ceramique et le rite d'enterrement permettent â encadrer !'habitat de Tăşad dans 
le groupe Suplac. 

7 Determinările au fost efectuate de Jurcsâk Tiberiu. 
8 Doina Ignat, Un mormînt de incineraţie descoperit în aşezarea neolitică de la 

Suplacu de Barcău, în Crisia, 1984, p. 275-278; Idem, Consideraţii o.supra începutu
rilor ritului de incinerare în nord-vestul României, Simpozionul Naţional de Traco
logie, ed. IV, Oradea, octombrie 1986. 
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PI. II (fig. ,11-12) - Inventaire de la tombe d'incineration. 
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Pl. III, IV, V - Ceramique. 
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